



& 1 OCTOMBRIE & ZIUA INTERNAȚIONALĂ A PERSOANELOR VÂRSTNICE



ÎNTOTDEAUNA, ÎMPREUNĂ!

În aceste coordonate se înscriu activitățile asociației noastre. An de an, Consiliul Director se preocupă de găsirea soluțiilor viabile, optime pentru promovarea dialogului social, de îmbunătățire a accesibilității membrilor la serviciile sociale, oferirea de informații clare și ușor de înțeles, crearea unui mediu prietenos care să conducă la o participare activă a tuturor membrilor la viața asociației, urmărind promovarea principiului îmbătrânirii active și a solidarității între generații.

Starea de urgență instituită la mijlocul lunii martie și mai apoi starea de alertă au adâncit criza economică, financiară și morală în care se află țara, îngreunând desfășurarea activităților de întraajutorare cu caracter mutual. Am fost nevoiți să adaptăm din mers toate activitățile la cerințele actuale pentru evitarea infectării membrilor și salariaților cu virusul SARS Cov 2 și răspândirea acestuia.

S-au instituit noi reguli, s-a impus distanțarea fizică și limitarea accesului membrilor în sediile asociației, iar dumneavoastră, membrii ca de fiecare dată, ați înțeles situația și ne-ați sprijinit în toate demersurile. Și de aici înainte, Consiliul director va răspunde ”prezent” în permanență la toate solicitările dumneavoastră și nu va precupeți nici un efort pentru menținerea și creșterea prestigiului asociației. **La mulți ani!**

Consiliul Director al Asociației C.A.R.P. Iași

Mesaj transmis de conducerea Asociației noastre cu ocazia aniversării celor 30 de ani de activitate ai Federației Naționale ”Omenia”



Cu ocazia împlinirii celor 30 de ani de activitate ai Federației Naționale ”Omenia” a Caselor de Ajutor Reciproc ale Pensionarilor din România, Consiliul director, comisia de cenzori și întreg colectivul de salariați vă urează

La mulți ani, buni cu realizări și împliniri!

Felicitäm cu acest prilej Președintele ales, domnul inginer Gheorghe Chioaru, secretarul General, domnul Georgică Bădărău și întreg colectivul de salariați pentru munca depusă ca noi, cei care facem parte din organizație să fim recunoscuți atât în țară cât și în străinătate.

Vă felicităm și susținem în continuare eforturile pentru păstrarea demnității persoanelor vârstnice.

Vă mulțumim!

Cu ecou de permanență Săru'mâna!

Săru'mâna! Așa le-am dat binețe ani în șir vecinilor mei de pe stradă și celor pe care-i întâlneam, chiar și necunoscuți fiind...Așa m-au învățat și mama și bunica...

Am crescut și într-o zi am fost uimită și chiar jenată când nenea Sandu, cel care ne repara jucăriile și bicicletele stricate, cu zâmbetul pe buze și cu o privire șagalnică mi-a spus: **sărut mâna, domnișoară!**

Îmi amintesc cu drag de vremea când salutam eu întâi; o fac și acum, dar pe an ce trece sunt tot mai puțini cei cărora pot să le mai adresez salutul.

Sunt la vârsta părului nins, la vârsta bunicii, la vârsta când cu drag răspund și eu aceluiăș săru-mâna spus de copiii de la bloc și mă bucur că vorbele acestea nu s-au pierdut de-a lungul timpului.

Săru'mâna tuturor celor care, la 1 Octombrie, de ziua lor, de vârsta seniorilor, se bucură că se revăd, își pot număra anii și depăna amintirile.

Autor Cristina Stanciu, consilier



Acest material a fost publicat în nr. 23 / octombrie 2008 al Buletinului informativ "Pensionarul". Revăzând și recitind m-am gândit că permanență nu se referă doar la faptul că situația este repetibilă, ci la faptul că acest eseu trebuie publicat permanent. De aceea, începând cu numărul 76 al Buletinului informativ, săru-mâna va apărea în fiecare an în numărul din octombrie.

Câți ani oare...?

profesor Lucia Preotescu

Sărbătorile religioase din Calendarul ortodox 2020, luna octombrie

Luna octombrie debutează cu un praznic însemnat cu cruce roșie în calendar, chiar în prima zi fiind **Acoperământul Macii Domnului**, urmat apoi de trei praznice importante și dragi poporului Român: + **Sfânta Cuvioasă Parascheva de la Iași**, 14 octombrie, + **Sfântul Mare Mucenic Dimitrie**, Izvorătorul de mir, la 26 octombrie și ziua următoare, la 27 octombrie, + **Sfântul Cuvios Dimitrie cel Nou**, Ocrotitorul Bucureștilor, ale cărui moaște se află în Catedrala Patriarhală.

Știați ce se serbează în luna ocotombrie în lume ?

- 1 octombrie** - Ziua Internațională a Persoanelor Vârstnice, Ziua Mondială a Vegetarienilor și Ziua Internațională a Cafelei;
- 2 octombrie** - Ziua Internațională a Nonviolenței
- 4 octombrie** - Ziua Internațională a Animalelor;
- 5 octombrie** - Ziua Profesorului;
- 9 octombrie** - Ziua Mondială a Poștei;
- 10 octombrie** - Ziua Mondială a Sănătății Mintale;
- 11 octombrie** - Ziua Internațională a Fetelor;
- 12 octombrie** - Ziua Limbii Spaniole;
- 15 octombrie** - Ziua Mondială a Spălatului pe Mâini și Ziua Mondială a Mersului pe Jos;
- 16 octombrie** - Ziua Șefului doar în Statele Unite, Canada, Lituania și India;
- 24 octombrie** - Ziua Națiunilor Unite;
- 28 octombrie** - Ziua Internațională a Animației;
- 29 octombrie** - Ziua Internetului;

sursa: wikipedia

La Acoperământul Macii Domnului se prăznuiește arătarea Maicii Domnului credincioșilor care se rugau pentru izbăvirea Constantinopolului care era asediat de slavi în anul 911. Maica Domnului a intrat în mijlocul bisericii, a îngenuncheat și s-a rugat cu chipul plin de lacrimi, apoi s-a ridicat și și-a întins peste toți cei prezenți "maforionul" adică acoperământul.

Anul acesta s-au împlinit 378 de ani de când domnitorul Moldovei, Vasile Lupu a primit în dar Moaștele Sfintei Parascheva din partea patriarhului Macarie al Antiohiei și le-a așezat spre cinstire la Mănăstirea "Trei Ierarhi" de unde au fost transferate la Catedrala Metropolitană. Cuvioasa Parascheva a trăit în prima jumătate a secolului al 11-lea și a trecut la Domnul în anul 1050 pe când avea 27 de ani. Și de atunci nenumărate minuni s-au împlinit și încă se mai împlinesc la moaștele sale.

Sfântul Mare Mucenic Dimitrie Izvorătorul de mir ale cărui moaște se află în biserica din Tesalonic care a fost clădită pe locul unde a fost martirizat. El este cinstit în mod special pe către toți credincioșii mai ales pentru minunile sale și pentru trecerea pe care o are înaintea lui Dumnezeu.

De când au ajuns la noi în țară, în anul 1774, moaștele sfântului Dimitrie cel Nou au fost sprijin și mângâiere pentru toți cei care cer sfinților mijlocire înaintea lui Dumnezeu. Prin lucrarea sa știința nu poate cuprinde și nici explica raționamente sau teorii care să explice minunile care se petrec în preajma moaștelor sale.

Nu iei nici o hotărâre înțeleaptă fără un om bătrân

2

FEDERAȚIA NAȚIONALĂ "OMENIA" a Caselor de Ajutor Reciproc ale Pensionarilor din România A ÎMPLINIT ALĂTURI DE MEMBRII SĂI 30 DE ANI DE ACTIVITATE



La mulți ani seniori, La mulți ani "OMENIA"! 24 sept., 2020

Sunt realmente mândru și bucuros să transmit aceste gânduri cu ocazia aniversării a 30 de ani de existență a Federației noastre. Suntem, iată, printre cele mai vechi și active organizații din România, cu un parcurs care a urmărit dezvoltarea, cooperarea cu toți actorii relevanți, ancorarea în realitatea cotidiană a societății și a vârstnicilor, crearea de instrumente și pârgii de susținere între sectoare, comunități, generații.

Misiunea noastră a început la 24 septembrie 1990, când un număr de 8 case de ajutor reciproc au pus bazele unei organizații care să reprezinte interesele caselor de ajutor reciproc ale pensionarilor în relația cu autoritățile, dar și interesele membrilor individuali, seniorii.

În acest demers, la nivel național și local, Federația a inițiat colaborarea cu instituțiile relevante din sectorul public – Guvern, Parlament, Președinție, BNR, Patriarhia Română, autorități locale – primării, consilii județene, DGASPC-uri precum și ONG-uri naționale și locale, universități/institute de cercetare, mediul de afaceri, mass-media, persoane fizice care susțin drepturile persoanelor vârstnice.

În tot acest timp, deși numărul asociațiilor membre a fluctuat, în mod constant, peste 1.400.000 de seniori beneficiază de servicii de incluziune socio-financiară, asistență socială și medicală, oportunități de învățare/informare, îmbătrânire activă și socializare. C.A.R.P.-urile au cunoscut o evoluție uimitoare prin unificare. Schimburile de experiențe, cele trei manuale de management al casei de ajutor reciproc, platforma online Omenia TV, revista Omenia, conferințele și evenimentele anuale, crearea Centrului de Management și Advocacy, aniversările, aderarea Federației la Platforma Europeană AGE au adus atât de multe elemente comune și au crescut capacitatea organizațiilor noastre de a furniza o multitudine de servicii vitale pentru seniori, și de a ne întări rolul de promotor al îmbătrânirii active, solidarității și sprijinirii drepturilor persoanelor vârstnice la nivel național și european.

Gheorghe CHIOARU,
Președintele Federației Naționale "OMENIA"
a C.A.R.P.-urilor din România

(material preluat din revista Omenia, nr. 47, editată de Federația Națională "Omenia")

"Gânduri, nu rânduri" și epigrame de la Mihail Burceag, membru al Asociației

- ▣ Fiindcă avea oarecare talent literar, a fost propus la Uniunea Scriitorilor...ca magazioner.
- ▣ De felul lui era cam...dramaturg.
- ▣ Fiind mai mult bolnav, îi plăceau farmacistele.
- ▣ Fiind un șahist deficitar în jocul cu Damele, s-a gândit să se însoare...
- ▣ Unul avea o doză de pesimism, altul avea o doză de bere...
- ▣ Pe unul îl rodea sandaia, pe altul invidia...
- ▣ O tutungereasă făcea teoria chibritului...
- ▣ Când a creat Dumnezeu lumea, poate s-a gândit că se va naște Eminescu...

Unui violoncelist ...

Tot privind acea cutie ,
Ce prin lume o purtați,
Nu rezist o ironie
Să nu fac:
"iar vă mutați?"

Scriitorului Ștefan Amarigei

- Publicând cu pasiune
Psalmii, Plaja, Șevaletul,
O-ntrebare eu v-aș pune:
Când apare Chevrolet-ul

să mai și zâmbim...



Un nebun a fost condamnat la moarte, dar din bunăvoință i s-a permis să-și aleagă modul în care vrea să moară. Fără să stea pe gânduri, a spus:

- Vreau să mor de bătrânețe...

Un tip aleargă prin parc. Deodată i se alătură un altul.

-Te deranjează dacă alerg și eu cu tine?

-De ce? Și tu ai furat o poșetă?

○ femeie se plânge unei prietene:

- Când a venit la mine amantul, a văzut tot blocul, dar când au intrat hoții, toți dormeau!

Un tip vrea să sară cu parașuta și îl întreabă pe instructor:

- Dacă nu mi se deschide parașuta principală și nici cea de rezervă, cât voi zbura până la pământ?
- Tot restul vieții...

SĂRBĂTORILE IAȘULUI 2020

Venind în întâmpinarea celor ce-și vor îndrepta pașii spre Iași pentru a participa la această sărbătoare, Mitropolia Moldovei și Bucovinei anunță anul acesta o serie de măsuri menite să protejeze, în condițiile actuale, sănătatea pelerinilor:

Pentru a se evita o concentrare mare a închinătorilor, racla cu moaștele Cuvioasei va fi scoasă din Catedrala Mitropolitană și depusă în baldachinul special amenajat încă din data de 8 octombrie și va rămâne acolo timp de o săptămână, până pe 15 octombrie.

Momentul tradițional „Calea Sfinților” va avea o altă desfășurare întrucât nu este permisă prezența mulțimilor de credincioși. Racla cu sfintele moaște va fi purtată de o mașină în procesiune pe străzile mai importante din toate cartierele orașului. Va exista un culoar de acces către sfintele moaște care să asigure păstrarea distanțării fizice. După ce vor trece de baldachinul care va adăposti racla cu sfintele moaște, tot printr-un culoar separat, pelerinii vor fi îndrumați către ieșirea din zona Ansamblului Mitropolitan. Vor fi puse la dispoziția pelerinilor măști oferite de voluntari la intrarea pe culoarul de acces și pe parcursul rândului. De-a lungul traseului pelerinilor vor exista dozatoare automate cu dezinfectant pentru mâini - iar înainte de a se apropia de zona baldachinului, credincioșii vor trece și peste covorașe dezinfectante. Fiecare închinător va primi un pachet ambalat și oferit în condiții stricte de igienă care va conține câte o iconiță, un acatist al Sfintei Parascheva și o sticlută de aghiasmă. Intrarea și ieșirea din Catedrala Mitropolitană se vor face pe culoare diferite și create astfel încât să se poată respecta regula distanțării fizice. În data de 14 octombrie 2020, ziua de prăznuire a Sfintei Cuvioase Parascheva, slujba Sfintei Liturghii va fi oficiată pe un podium amplasat pe Bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt, în dreptul altarului Catedralei Mitropolitane. (Biroul de Presă al Arhiepiscopiei Iașilor)

Buletin informativ realizat de
Consiliul director al Asociației C.A.R. Pensionari Iași
Redactor: consilier Lucia Preotescu;
culegere text: Zbanț Corneliu Mircea